

Отзыв

научного руководителя, доктора философских наук, профессора Марины Николаевны Фоминой на диссертационную работу Дарьи Александровны Ананьиной на тему «Идентичность представителей этнических меньшинств в условиях этнокультурного конфликта (на примере уйгурского этноса СУАР КНР)», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертационная работа Д.А. Ананьиной «Идентичность представителей этнических меньшинств в условиях этнокультурного конфликта (на примере уйгурского этноса СУАР КНР)», посвящена исследованию взаимообусловленности этнокультурного конфликта и идентичности этнофора, следствием чего выступает трансформация системы «свой-другой» на уровне индивидуального сознания в «свой-чужой», где «чужой» трактуется на уровне восприятия как «враг». Исследование в данном контексте идентичности уйгуров, которая прошла путь становления в исторически сложившемся этнокультурном конфликте с ханьским этносом, позволило осмыслить взаимообусловленность идентичности (как принадлежности индивида к конкретной культуре и к этносу) и этнокультурного конфликта. Проанализировав достаточно большой объем отечественных и зарубежных источников (321, из которых 69 – зарубежные источники, из них 32 – на кит.языке), Д.А. Ананьина пришла к выводу, что заявленная проблема (конфликт идентичностей в контексте этнокультурного конфликта этнофоров) не имеет достаточной степени освещения, а исследования межэтнического конфликта в СУАР КНР, в основном, представлены в политическом, экономическом аспектах. Охарактеризовав теоретическую и методологическую базу, Д.А. Ананьина определила специфику и особенности исследования как междисциплинарного, что позволило ей обосновать роль идентичности этнофоров в этнокультурном конфликте, который развиваясь на уровне индивидуального сознания, рефлексирующего культурный шок как маркер, раскрывается через систему «свой-чужой» в индивидуальном сознании уйгура. Такой аспект позволил расширить область исследования идентичности в условиях этнокультурного конфликта, определить культурный шок как маркер, фиксирующий идентичность этнофора, углубить сферу исследования уйгуро-ханьского конфликта на уровне анализа индивидуального сознания этнофора.

Поэтому, обосновывая значимость диссертационного исследования Д.А. Ананьиной, отмечаю, что данная работа представляет одну из первых попыток анализа трансформационных процессов, происходящих на уровне индивидуального сознания этнофора (на примере уйгура), включенного в этнокультурный конфликт. Диссертация Д.А. Ананьиной «Идентичность представителей этнических меньшинств в условиях этнокультурного

конфликта (на примере уйгурского этноса СУАР КНР)» является самостоятельной научно-исследовательской работой, представляющей научный и практический интерес для философской антропологии и философии культуры. Проведенное исследование свидетельствует о том, что Д.А. Ананьина на высоком уровне владеет научным аппаратом, логической аргументацией, системой доказательства. Диссертационное исследование Д.А. Ананьиной – завершенный труд, имеющий теоретическую и практическую ценность, открывающий перспективу для последующих исследований.

Диссертация Д.А. Ананьиной «Идентичность представителей этнических меньшинств в условиях этнокультурного конфликта (на примере уйгурского этноса СУАР КНР)» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а соискатель Д.А. Ананьина достойна искомой ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.13 – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Научный руководитель
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии ФГБОУ ВО «ЗабГУ»

М.Н. Фомина

